



法務部新聞稿

發稿日期：113 年 1 月 11 日

發稿單位：檢察司

聯絡人：黃惠欣調部辦事檢察官

聯絡電話：(02)21910189 分機 2332 編號：005

「第 79 屆司法節學術研討會」隆重舉行 檢、審、辯、學共同因應生成式 AI 時代的來臨

為慶祝一年一度之司法節，本部特於今(11)日在國家圖書館，與司法院及全國律師聯合會（下稱全律會）共同舉辦「第 79 屆司法節學術研討會」。此研討會今年輪由全律會主辦，為因應人工智慧為人類社會帶來的遽變及挑戰，本次研討會的議題，觸及法律界對於 AI 發展的重要問題，包括「生成式 AI 在法律實務之應用及對人權、弱勢與性別帶來之挑戰」、「生成式 AI 對刑事實務之挑戰」及「演算法社會的憲政主義思考—AI 時代的人權保障挑戰」等議題，邀請學者及實務專家分享前瞻性觀點，並讓檢、審、辯、學對法律人在 AI 時代該有的思維及新視野、法律制度應有的調整及因應等課題，互相交流、學習與對話。

蔡部長清祥於開幕致詞時表示，人工智慧在各領域的應用已經迅速開展，尤其是生成式 AI，在去年 ChatGPT 發表後，更有了飛速發展。良善的人工智慧運用，將為專業領域帶來極大效益，近年來法務部也在符合資安要求以及由檢察官負最終決定及檢核責任的前提下，謹慎引進人工智慧的應用，希望藉由 AI 應用減輕檢察機關工作負擔。

蔡部長亦進一步表示，妥當運用 AI 固然能為人類創造利益，但亦不能忽視 AI 發展帶來的信任危機、假訊息、偏見與隱私、個資保護及著作權爭議等各種問題。法律做為避免 AI 發展失控的一道重要防線，以及引導 AI 良善發展的制度工具，該如何調整因應，法律人均責無旁貸。

今日研討會，邀請司法院許院長宗力、全律會尤理事長美女與本部蔡部長共同主持，並邀請各界專家學者及檢、審、辯、警、調等實務工作者，討論及分享 AI 發展對司法帶來的挑戰。各界均認 AI 相關議題，係法律人無法迴避而更應共同回應的重要課題。本部亦將秉持實踐司法正義之核心理念，與司法院及全律會共同努力，持續深化對 AI 議題的思考及法制的推動。

